

# 活力亲子园创新实践案例

## 可持续发展探索之多元体共同发展之路

活力亲子园开江网格三罗金都项目点

开江县活力亲子园三罗金都项目点是本地第一家也是唯一的一家儿童早期教育机构，如何让更多人了解到亲子园项目及让更多的 3 岁以下婴幼儿家庭享受到我们所提供的科学化、生活化、社群化的综合养育指导服务是非常考验我们这个新手团队能力的艰巨任务。我们项目点也从最开始的无人问津过渡到一年内顺利完成服务 100 对亲子家庭。而新的一年我们将服务目标增加为服务 200 对亲子家庭，在生育显著下降的大趋势下，我们开江县 2023 年的全年新生儿数量尚不足 1000 名，为了达成我们新的服务目标，我们决定拓展新的服务点让亲子园能涵盖更多更大的区域，而开新点离不开人财物的支持与保障，为此，我们积极探索和实践了多元共同体发展模式，通过链接本地政府、单位、商会、店铺、知名人士、其他慈善机构等资源形成多元共同体发展来撬动资源推动亲子园的可持续发展。

首先，我们要解决的是新服务点的活动场地及运营经费问题，我们积极链接政府资源，采取多汇报、频邀请的形式将我们亲子园 2023 年的工作情况整理成汇报文件，采取图文并茂的方式将工作向县文明委、县委社工部、县新时代文明实践中心、县青少年活动中心、团县委、县民政

局、县卫健局、县图书馆等单位领导进行汇报，并通过各种关系邀请领导到亲子园现场参观参访，并积极主动参与到相关单位及职能部门的各种活动中提供公益服务，扩大亲子园的知名度与曝光量，如参加世界读书日主题活动、联合各单位共同开展六一节联合庆典等各类节庆主题活动，成功争取到了多项政策支持，包括资金补贴、场地免费、教师培训机会等，撬动政府资源助力亲子园发展。在 99 公益日期间由县文明委出面向全县各文明单位、文明校园、文明家庭发起募捐倡议，为接龙桥社区新点位筹集运营经费。

此外，我们主动与人大代表、政协委员等本地领军人物建立联系，邀请他们参观亲子园，了解我们的服务内容和教育理念，争取他们的支持。他们对我们的工作给予了高度评价还积极联络关注 0-3 议题的其他代表委员共同联名在人大、政协会议上提出了支持亲子园发展的建议。在他们的推动下，各级人大代表、政协委员纷纷慷慨解囊参与支持，共捐款 2 万余元支持亲子园建设。政府和社会各界对亲子园的关注度得到了提升，我们也获得了更多的支持和资源。

其次，我们注重关注其他涵盖 0-3 领域的相关资源来丰富亲子园的服务内容和服务形式，我们积极引进和整合了其他关注 0-3 岁婴幼儿发展的资源。例如，我们与爱阅

公益合作“阅芽包”集体申领项目，为千余名 0-6 岁幼儿家庭争取到“阅芽包”，为家长和孩子们提供了优质的绘本资源；与“性别萌芽计划”合作，开展了性别平等教育启蒙系列活动；同时，我们还积极争取政府托育补贴，得到卫健局承诺在亲子园配套一万元/位的托位建设补贴 20 个，为亲子园的可持续发展获得强有力的支撑。

最后，我们开展以商养善模式，组建爱心商家联盟。为了储备更多的资源，我们创新性地提出了“以商养善”的理念，联合单位、乡镇街道、社区对辖区内商户进行摸底探访，将有意愿参与公益的商家纳入爱心商家联盟资源库并成功组建了爱心商家联盟。我们与本地的超市、医院、电商、百货、服装、食品、日化、玩具、教育、娱乐及与儿童相关行业的商家建立了合作关系。通过资源共享和联合推广，我们为亲子园争取到了更多的优惠和折扣，同时也为商家带来了更多的客源和曝光度。我们通过介入商家宣传礼品定制业务将宣传礼品转变为活动奖品发放，通过活动既替商家精准投放了植入式的宣传礼品又合理赚取了活动礼品、定制体量差价等，用商业供养公益。同时还发动商家向我们捐赠库存物资、滞销物资、临期物资等尚有价值商品，在储备资源的同时也是可持续发展之路。目前已成功获得定制水杯、定制脸盆、文具、书包、围巾、帽子、手套、洗发水、奶粉、牙膏等物资 5 万余件。

通过多元体共同发展的创新实践，开江县活力亲子园取得了显著的成果。我们成功链接了本地政府、单位、商会、店铺、知名人士、慈善基金等资源，既为亲子园的可持续发展注入新的活力和动力，也为亲子园的可持续发展奠定了坚实的基础。同时，我们也探索出了一条多元共同体发展道路，为其他亲子园提供了可借鉴的经验。未来，我们将继续深化与各方面的合作，拓展更多的资源和渠道，为孩子们提供更加优质、全面的亲子养育指导服务。同时，我们也希望与更多的同行和合作伙伴建立联系，共同推动儿童早期教育事业的进步和发展。